

投身“一带一路” 香港蓄势腾飞

本报记者 汪灵犀

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，扩大了全球合作共赢新机遇，将共建“一带一路”推向走深走实的新阶段。而香港作为“一带一路”倡议中的重要平台和节点，正利用其国际金融、贸易、专业服务等优势，积极投身“一带一路”建设，扮演内地与“一带一路”沿线国家及地区的“超级联系人”，开拓经济新增长点，蓄势腾飞。

融入国家发展

“一带一路”倡议自提出以来，便成为香港特区政府重点宣讲和推动的项目。早在2016年，香港已设立“一带一路”办公室，研究制定参与“一带一路”的策略和政策。至2018年，特区政府在施政报告中公布5个重点推进的方向，包括加强政策联通、充分利用香港优势、推动与内地和“一带一路”相关国家及地区伙伴的协作等。

随着香港各界对“一带一路”认识不断加深，各界人士纷纷积极响应，开展市场调研，寻找合作机遇，“一带一路”总商会、内地—香港“一带一路”工商专业委员会等组织相继成立，香港借此积极融入国家发展大局。

2018年，香港贸发局成立了“一带一路”国际联盟，吸引30个国家和地区共121个成员机构加入，会员数超过500万。贸发局还组织了多个商贸代表团和投资洽谈活动，带领内地企业代表以及香港专业服务代表，包括金融、基建、法律、会计等，到访“一带一路”沿线地区，了解其中的发展机遇，促成商贸合作。

香港青年一代也在“一带一路”中寻找发展机遇。香港银行学会高级顾问陈凤翔于2017年成立了一个专门面向青年的、普及“一带一路”知识的组织“带路先锋”，吸引许多高校师生参与。他认为，先进制造业、现代服务业等

新兴产业的价值今后将愈发凸显，“一带一路”沿线国家和地区，尤其是东南亚国家是潜力巨大的新兴市场，值得香港青年探索。他希望把自己长期调研的结果告诉更多香港年轻人，帮助他们认清“一带一路”蕴藏的机遇，在人生规划的早期阶段就为迎接这些机遇做好准备。

贡献香港所长

香港特区政府行政长官林郑月娥曾说过，“一带一路”是香港未来经济发展最重要的新引擎，香港正在努力抓住其中机遇。而充分发挥自身金融、物流、贸易、专业服务等传统优势，贡献香港所长，无疑是抓住机遇最有效的方式。

香港是国际金融中心，将香港作为“一带一路”融资中心，有着诸多先天优势。交银国际董事长谭岳衡曾于2018年率香港金融市场代表团到东南亚、南亚、中东欧、中亚、南美洲调研“一带一路”相关地区金融市场，并和巴西沙证券交易所、巴西交易所等机构签署合作备忘录。这一行程令他印象深刻。“最大的感受是所考察过的地方都有对接香港资本市场的迫切愿望，对互联互通特别是资金融通有殷切期盼。”他认为，香港在吸引全球高质量投资人、融汇全球金融资源等方面，都有巨大优势。

在专业服务领域，香港同样可以贡献所长。香港拥有众多优秀的财务会计、金融投资、法律税务、风险管理、工程建设等行业的专业服务机构和人才，可为“一带一路”倡议持续推进提供可靠保障。

比如在法律服务方面，香港拥有“一国两制”独特竞争力，法律规则融通、经贸往来频繁、中西文化融合，全球仲裁、调解经验丰富，是亚太地区国际法律及争议解决服务中心。特区政府律政司致力推动香港作为“一带

一路”的国际争议解决服务中心，并已成立工作小组，探讨在香港成立具有公信力和中立地位的“一带一路”争端解决机构，为世界各地的当事方提供“一站式”争议解决服务。

开拓新增长点

如今的“一带一路”倡议已不再限于基建发展，在科技、制造业、物流、农业、旅游等不同领域也带来新机遇，这也为香港经济发展开拓了新增长点。

香港是国际航空枢纽，拥有高度发达的物流业、旅游业、航空业。而“一带一路”基础设施需求大，国际贸易发展迅速，人员往来交流频繁，为香港航空业带来更大的市场空间和更多的机遇。香港国泰航空主席史乐山表示，自“一带一路”倡议提出以来，香港一直致力于增强与“一带一路”沿线国家和地区之间的联系，并提供航空金融、物流、人才等专业服务。史乐山说，今后将抓住“一带一路”倡议带来的机遇，开辟更多“一带一路”沿线国家的新航点。

近年来，香港在努力培育科技创新产业，“一带一路”倡议为香港开拓了更大发展空间，许多“一带一路”沿线国家地区的科研机构、团队、个人等到香港科学园孵化新兴科创项目。而对内地企业来说，香港作为国际重要枢纽，将成为内地高科技企业走向国际的纽带。

同时，香港也在进一步加强与央企的“一带一路”项目，特别是在建设海外园区方面的合作。特区政府商务及经济发展局局长邱腾华表示，海外产业园是内地与香港并船出海，共拓“一带一路”市场的理想切入点。香港可利用自身在投融资、商贸物流、法律、会计、工程、管理等专业服务领域拥有独特优势及经验，与央企并肩发掘“一带一路”机遇。

粤澳合作联席会议举行 讨论粤澳合作和发展方向

新华社澳门5月27日电（记者王晨曦）2019年粤澳合作联席会议27日在澳门举行，两地政府代表团讨论了粤澳重点合作平台建设、科技创新、青年创新创业、基础设施、支持产权等领域的合作进展和发展方向，并签署了一系列相关合作协议和备忘录。

澳门特区政府行政长官崔世安表示，两地政府共同努力、积极落实《粤澳合作框架协议》年度重点工作，稳步推动重大基础设施建设，加强社会民生领域合作，加大力度推进与珠海横琴、中山翠亨、广州南沙和江门大广海湾等重点平台的合作，为青年创新创业提供更多机会和更大空间，有力促进了两地经济社会的稳定发展和民生的持续改善。

广东省省长马兴瑞则表示，《粤港澳大湾区发展规划纲要》为新时代深化粤澳合作带来重大历史机遇。在大湾区建设的利好带动下，粤澳两地经贸合作更加紧密，服务

贸易自由化纵深推进，重点合作平台建设全面铺开，粤澳新通道、新横琴口岸等重点项目加快推进，社会民生领域合作不断深化，粤澳合作呈现务实高效推进的良好态势。

会上，双方就粤澳合作下一阶段的重点及发展方向达成共识，包括共同贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》，完善机制建设；加快粤澳重点合作平台建设，广东全力支持澳门经济适度多元发展；鼓励科技创新，在大湾区共同打造国际科技创新中心；持续打造粤澳青年创新创业基地；加快两地基础设施互联互通；拓展两地社会民生领域合作；深化服务贸易自由化，构建协同发展的现代产业体系；加大共同参与“一带一路”建设的合作。

双方在会后还签署了《实施〈粤澳合作框架协议〉2019年重点工作》《关于开展联合资助两地合作研发项目的工作计划》《关于加强粤澳青少年交流合作的协议》《粤澳知识产权合作协议（2019—2020年）》等文件。

体验“黑科技”



安徽省淮北市近日举行VR产业峰会VR体验展，来自台湾宏达电、广州幻境科技等90余家VR龙头企业应邀参展，吸引众多市民带着孩子前来体验创新、创意的“黑科技”互动玩法。图为淮北市民在体验VR科技。

万善朝摄（人民视觉）

中国女排到澳门



五月二十七日，中国女排队员在澳门综艺馆与澳门青少年球员进行互动交流。图为中国女排队员王梦洁（前右）在互动中与澳门青少年球员握手致意。

新华社记者 张金加摄

台湾电影展在京开幕

新华社北京5月26日电（记者史竞男）第十一届两岸电影展之台湾电影展26日在京开幕。该活动由国家电影局指导，中国电影基金会、两岸电影交流委员会、北京电影学院、中国电影资料馆主办。开幕式后，放映了台湾影片《狂徒》并进行了主创交流活动。

据介绍，本届台湾电影展在北京和承德两地举行，期间将展映《狂徒》《寒单》《山的那一边》《疯狂电视台》《只有大海知道》《小美》6部影片。主办方还策划了李行电影展和“两岸电影创作：人才与市场”主题论坛等特色活动。

中国电影基金会理事长张丕民、两岸电影交流委员会主任委员李行分别作为大陆和台湾主办方代表发表了致辞。

张丕民指出，两岸电影展自创办以来，放映足迹遍布两岸各地，放映影片近150部。希望能把两岸电影展继续做大做强，谱写两岸电影文化深度交流、两岸电影产业密切合作、两岸同胞民族认同愈发巩固的新篇章。

李行结合自身创作经历，回顾了大陆与台湾的电影交流历史。90岁高龄的李行导演自诩为电影的“终身义工”，表示愿以毕生精力为两岸电影奔走。

据悉，本届台湾电影展将持续至5月31日。之后，大陆电影代表团还将赴台湾开展一系列交流活动。主办方表示，期望通过形式多样的交流活动，持续扩大两岸电影的影响力，同时为观众提供深入了解两岸电影和文化的机会。

台湾消费者信心指数持续下滑

新华社台北5月27日电（记者陈思武、刘刚）随着国际经贸摩擦升温，全球金融市场波动加剧与金融脆弱性提升，地缘政治风险上升，台湾岛内经济景气信号已连续4个月处于代表“衰退”和“增长”之间的黄蓝灯，消费者信心指数更进一步下滑。

台当局“发展委员会”27日公布，作为判断当前岛内经济状况的重要指标，4月景气对策信号综合判断分数为21分，比上月增加1分，但灯号仍然继续呈现黄蓝灯。这也是岛内连续4个月闪烁象征景气趋弱的黄蓝灯，显示目前景气尚无明显好转的迹象。去年12月，景气分数一度呈现象征景气低迷的蓝灯。

据介绍，岛内景气对策信号又称“景气灯号”，是判断宏观经济景气状况的一种指标，由蓝灯、黄蓝灯、绿灯、黄红灯、红灯等5种由弱到强的信号灯组成。其中，蓝灯代表景气低迷，绿灯信号代表当前景气稳定，红灯代表景气热络，而

黄蓝灯和黄红灯均为注意性信号，代表后续景气可能出现转折。

在景气对策信号的9个细项指标中，制造业销售量指数继续呈现蓝灯，工业生产指数、非农部门就业人数、海关出口值、批发零售及餐饮业营业额、制造业营业收入等均呈黄蓝灯，货币供应量、股价指数呈绿灯，机械及电机设备进口值呈黄红灯。

台湾经济发展研究中心同日公布的调查显示，岛内5月消费者信心指数调查的总数为79.48点，比上月进一步下滑5.85点。从绝对水准来看，在经济景气、物价水准、购买耐用产品时机、投资股票时机以及家庭经济状况等6项未来半年细分指标均属悲观，仅就业机会指标偏向乐观。

环比看，岛内未来半年物价水准是消费者信心指数调查中唯一上升的指标，而投资股票时机下降幅度最大，比上月暴跌35.8点，而就业机会、购买耐用产品、家庭经济状况环比也出现幅度不同的下滑。

香港幼儿园推广“玩学相长”

俞晓

据港媒报道，香港特区政府教育局近年积极鼓励幼儿园推行游戏学习。香港大学教育学院融合与特殊教育研究中心（下称教研发展中心）自本学年起，陆续于14所幼儿园推行“赛马会‘玩学相长’计划”，强调家校合作，把游戏融入生活和教学中，让学童在早期学习阶段，发挥创意、提升学习能力以及社交能力，计划为期3年。

香港特区政府教育局方面表示，优质的幼儿教育能促进德、智、体、群、美五育均衡发展，提高幼儿的学习兴趣、建立自信心和良好生活习惯，为未来的学习和未来发展奠定良好基础。游戏配合幼儿发展，为他们带来欢乐和增强专注力及学习兴趣，并一直在幼儿园广泛推行。以游戏作为主要的学习模式，并加强自由探索的元素，让幼儿有机会主动学习如何运用和探索语言、数学、体能等，并与别人合作，培养友爱、互助和合群等正面

的价值观。港大教研发展中心总监廖秀卿说，游戏是一种沟通语言，也是纯天然的教学模式，在游戏的过程中也能识别幼童的天赋。但不少市民误解游戏与学习是必然对立的，使学童成为无机会、无环境与无玩伴玩游戏的另类“三无”人士，同时无法学习社交能力。

为了让更多人明白游戏学习的重要性，教研发展中心推行为期3年的“赛马会‘玩学相长’计划”，让参与计划的幼儿园低至高班约4至6岁的学童，从玩耍中学习新知识或作为教育。“通过游戏时与同学、家长、老师的互动，学童能学习轮流玩耍、等待、接受不同观点与欣赏他人等社交技巧。”廖秀卿说。

只要掌握好玩、安全与互相尊重三点，任何事都能成为“好游戏”。计划强调家校合作，除了为参与学校的校长、老师提供培训外，也会为家长举办工作坊和实

习，教导家长根据需要进行调整，使游戏学习融入生活和教学中，有不少家长更因此对游戏改变看法。

本学年参与计划的幼儿园校长罗秀芬说，以前幼儿园为学生提供“自由游戏”时间，但学生倾向

于独自一人玩耍。参加计划后，园方知道通过适当介入，比如增加图像刺激、增加空间等带领学生融入和交流。“这些刺激使学生协助彼此发挥创意，提出新玩法，建立沟通。”



香港小学生在课堂参与活动。

谭达明摄